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A nyugdijrendszert fenntarthatova kell tenni, a negativ demografiai folyamatokat pedig meg kell forditani - ezen két probléma megoldasat jelentené
egy gyermekneveléssel korrigalt pontalapt nyugdijrendszer bevezetése. Botos Jozsef és Botos Katalin cikksorozatanak 6todik része. A cikk a rendszer
magyarorszagi bevezethetoségének kérdését jarja koriil, és az érthet6ség kedvéért kozelité szamitasokat is bemutat. Az elsé cikk itt érheté el, a
masodik cikk itt olvashato, a harmadik cikk itt tekinthet6 meg. A negyedik cikk itt olvashato.

Botos Jozsef - Botos Katalin

Négy cikkben mutattuk be a nyugdijrendszer megujitasanak sziikségességével, illetve az atalakitéas altalunk kivanatosnak tartott modjaval kapcsolatos
gondolatainkat. Arra jutottunk, hogy a nyugdijrendszerrel és a népesedéssel kapcsolatos problémakra egyszerre jelenthet megoldast egy olyan nyugdijrendszer
kidolgozasa €s bevezetése, amely pontalapu, de a jaradék 6sszege a felnevelt gyermekek szamat is figyelembe veszi.

Jojjon egy konkrét példa

A példaszerii szamitasokat a rendelkezésiinkre 4ll6 2010-es adatokra alapozzuk. Ahhoz, hogy a rendszer érthetd és vilagos legyen, ez elegendd. Az adott évben a
nyugdijjarulék mértéke 34% volt, ebbdl egyéni jarulék 10%, a munkaltatoi jarulék 24 %. A havi brutt6 atlagbér 213 000 Ft volt, a nettd 139 000 Ft. A bruttd
bérre vetitett 34% 72 420 Ft-ot tett ki. Ez az 6sszeg a nettd bérre mintegy 52%-os jarulék-mértéket jelent. Ebbo6l 36% forditodik az dregségi nyugdijakra!

A pontrendszer nemzeti gyakorlata szerint a netto atlagbér jelent egy pontot. Illy mdodon az évente fizetett 36% nettd atlagbér utan fizetett jarulék 0,46 pontot
jelent. 40 év szolgalati id6 alatt egy, a mindenkori atlagbért keresé munkavallalé 14,4 pontot szerez, amely ennyi (14,4) évnyi nemzetgazdasagi nett6 atlagbér
Osszegével egyenld.

A pontrendszer szerinti nyugdijat igy szamitjak ki, hogy az aktiv korban megszerzett pontok szdmat elosztjak a nyugdijba menetel iddpontjaban varhato
¢lettartam éveinek szamaval. Az igy kapott hanyados, és a mindenkori nemzetgazdasagi atlagbér szorzata a nyugdijas nyugdijjaradéka.

Példankban a 14,4 pontot elosztva 17,5-tel (ennyi volt a varhato atlagos €lettartam, a nemek atlagaban), 0,82-os szamérték adodik.
Ezzel kell tehat az adott évi atlagbért megszorozni, hogy megkapjuk az atlagos nyugdijat. (139 000 Ft x 0,82= 114 000 Ft) Természetesen, az atlagtol eltérd
keresettel rendelkezdk, akik ennek megfelelden tobb, vagy kevesebb jarulékot fizettek, ennek megfelelden tobb, vagy kevesebb pontértékre tettek szert, s igy

nyugdijuk is az atlagtol eltérd lesz.

A pontszamokat Kell a csaladi teljesitmények szerint differencialni
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A korédbban kifejtettek értelmében a nyugdijas korban nemcsak redltékére, de humantdkére is sziikség lesz. Ezért a befizetett nyugdijjarulékok alapjan jaro
nyugdijaknal figyelembe kell venni azt is, hogy vajon rendelkezésre allnak-e majd az adott idészakban azok a munkavallalok, akik a jarulékot fizetik. S itt
differencialni indokolt azok kozott, akik csupan jarulékot fizettek, illetve azok kozott, akik vallaltak a jarulékfizetés mellett a gyermeknevelés koltségeit is.
Hiszen ez olyan, mintha magasabb jarulékot fizettek volna be sajat idds koruk nyugdijanak biztositasara!

J6 lenne, ha ezt a differencialast a pozitiv diszkriminacio jegyében, egyéb allami eszk6zokbdl kiegészitve lehetne érvényre juttatni. Figyelembe kell azonban
venni, hogy a szocialis piacgazdasagok eurdpai modellje mar igy is tulterhelt. Nem lehet arra szamitani, hogy a koltségvetés ezekkel a potlolagos forrasokkal
rendelkezni fog, hiszen meglehetdsen vilagos tendencia az allami Gjraelosztas mérséklésére valod torekvés.

Ahogy korabban irtuk, a kozterheket, bérjarulékokat emelé gazdasag a nemzetkdzi versenyképtelenséget kockaztatja. Az igazsagossag érdekében tehat magukat
a pontszamokat kell a csaladi teljesitmények szerint differencialni. Természetesen, a modern tarsadalom viszonyait ismerve, mindig sziilOpart kell érteni a csalad
fogalman, fiiggetleniil annak jogi formajatol. (Bar a szerzOk nem rejtik véka ald azon meggy6zddésiiket, hogy a humantdke ,,ujratermelésének” legcélszeriibb
kerete a harmonikus csalad).

Hogyan moddosulna a pontrendszer a kiilonb6zoé gyermekszamok esetén?

Ennek értelmében a nemzeti atlagjovedelmet szerz6 munkavallal6 a 14,4 pontot akkor kaphatja meg ha allitott maga mogé jarulékfizetot, azaz, van a
szlildparonként két gyermek. Harom gyermek esetén a pontszamot 15%-kal (+2,2 pont) indokolt ndvelni, négy gyermeknél 24%-kal (+3,5 pont). Ha csak egy
gyermek van a csaladban, akkor 3,7 ponttal (26%) viszont csokkenteni kellene a pontok szamat. Gyermektelenség esetén - méltanyossagbol - csak 38%-kal, 5,5
ponttal cs6kkentenék a pontjainak szdmat. (Méltanyossagbol, hiszen egyaltalan nem allitott jarulékfizetdt maga mogé.)

Azért kapna egy szerényebb nyugdijat, mert a két kenyérbdl, amit minden ember kdlcson ad, és amivel torleszt, csak a torlesztést teljesitette, kolesont nem
adott. Ez a lefelé differencialas nem biintetés, pusztan annak a ténynek a tudomasul vétele, hogy nem, vagy nem kielégité mértékben allitott a polgdr maga mogé
jarulékfizetot. Ismét kiemeljiik, hogy az igy elméletileg felszabadul6 eszkozeit megtakarithatja, dnkéntes alapon, esetleg allamilag tamogatott megtakaritasi
formaban.

A rendszer fesziiltséget sziil

Sokan ugy érzik, hogy erre a jovedelmiik - ha nincs is gyermekiik - kevés. Akkor felmeriil az a kérdés, hogy akinek van, annak mibdl telik a gyermekek
eltartasara? Nyilvanvald, hogy csupan arrél van sz, hogy a szerény bérviszonyok valoban szerény életszinvonalat tesznek lehetové, s igy gyakorlatilag minden
jovedelmet kevésnek érez a polgar. Jogosnak tiing igényeit elégiti ki a gyermektelen is, noha jovedelmének egy részét valoban félre kellene tennie idds korara.

Azt szoktak mondani, hogy az ember rovidlato, s ha nincs kényszere rd, nem fog hossza tavra szerény jovedelmébdl megtakaritani. De itt ismét felvetddik a
kérdés: vajon miért rovidlatd maga a kozosség, hogy annak ellenére megigéri szamara az idéskori megélhetést biztositd nyugdijat, noha matematikailag,
statisztikailag kiszdmolhat6 a fedezet hianya? A szakma latja ezt elore, csak azt kell mondanunk, a kormanyzat nem akar vele szembe nézni. Fél a politikai
kovetkezményektol.

Pedig ezek az adott idészakban nem sziikségszertiek, hiszen a jelenlegi nyugdijas valasztopolgarokat nem érinti ez a valtozas. A 20 -25 évvel késébbi
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nyugdijasok viszont most még tudnak alkalmazkodni az 0j rendszerhez, ha ezt kellden kommunikaljak szamukra. Egyébként: ha nem tudnak az egyes emberek
hosszu tavra eldre 1atni, hogy-hogy most hirtelen mégis leforditanak a 20-25 év mulva jelentkezd nehézségeket mai szavazatokra?!

Indokolatlan lenne, hiszen nem fizetnének kotelezden tébbet, mint masok. Mitdl jonnének indulatba most? 20-25 év alatt fel lehet az 0j rendszerre kell6en
késziilni, ezt megfelel6 kommunikacioval és allami segitséggel (pl. az 6nkéntes magan-takarékoskodas terén.) Az idds korra vald onkéntes takarékossagot
barmikor el lehet kezdeni, nyomban, aktiv koruk kezdetén, de adott esetben egy kicsit késdbb is, jobb jovedelmi viszonyok mellett, ha a fiatalkori jovedelmek, a
csaladalapitas terhei még nem tennék lehetdvé. Csak azt kell felmérni, hogy az nem vérhat6 el az 4llamtol, hogy a tobbi polgar addjabol egészitse ki majdan a
gyermektelenek nyugdijigényét. Hiszen ha jarulékfizetdt nem allitanak, csak a koltségvetésre lehetne szamitani...

Csaladi szolidaritas, mint lehetdség

El lehetne azon is gondolkodni, hogy az alacsonyabb jovedelmii rétegekben - ahol az 6nkéntes megtakaritdsnak kisebb a lehetdsége - fokozottabban kellene a
csaladi szolidaritasra szamitani, idés korban. Hiszen kozismert, hogy kisebb rezsikoltségekkel, amit a (sok toleranciaval jaro) egyiittlakés jelentene, I[ényegesen
csokkenthetd lenne a nyugdijasok életszinvonal-romlasa.

Ezt nagyon sokan nem akarjak vallalni, hiszen nagy a toleranciahiany a magyar tarsadalomban. Csak kemény pénziigyi korlatok szorithatjak szokéasaik
megvaltoztatasara az embereket. Mellesleg ehhez megfeleld lakasok is kellenének. Nagyobb lakasmobilitas, hogy ne legyen mindenki hozzalancolva feltétleniil
a felépitett, megvasarolt nagy lakasahoz, lehessen azt kisebbre, vagy éppen alkalmas méretiire (két generaciosra) valtani, konnyebben, mint napjainkban.

Mindez mit sem ér, ha nincs munkalehetéség

Még egy dolgot ismételten ki kell emelni. Semmi nem segit a tarsadalombiztositasi nyugdijrendszer hianyan, ha nincs megfeleld munkalehetdség az orszagban,
méghozza tobbé-kevésbé egyenletes foldrajzi eloszlasban. A generaciok egymastdl eltavolodva élnek, ki-ki a maga infrastrukturdjat igényli. Egymasnak segiteni
nem tudnak, minden az intézményrendszerre, a kozosség koltségére terhelddik. A munkalehetdség hianya jarulékhianyt okoz, nemcsak a jelen, de a jovo
jovedelmi lehetdségei is besziikiilnek.

Ezért a gazdasagpolitika elsé szamu kozellensége napjainkban a munkanélkiiliség. Ennek megoldésa segit a nyugdijrendszer fenntarthatosdganak
megvaldsitdsaban is. Fontos, hogy a gazdasagpolitika beillessze eszkoztaraban a gyermekesek foglalkoztatasat célz6 munkaadoi jarulék-kedvezményt, hogy a
vallalatok érdekeltek legyenek csalddosok foglalkozatasaban. (Természetesen ez a jarulék-koltségek koltségvetési atvallalasat jelenti a nyugdijalap fel¢!) S
altalaban, a foglalkoztatasi szempontok érvényesitését a vidékfejlesztésben, oktataspolitikdban egyarant.

Ne altassuk magunkat azzal, hogy a népességfogyason majd segit a migracio. Mint tapasztaljuk, egyeldre a migracio elényei helyett a hatranyai vannak
tulstlyban. A kiképzett jo koponyék elmennek, a strukturalis munkaerd - piaci hianyban szenvedd EU-s orszagokba, ahol sokkal magasabbak a bérek, mint
nalunk. S ha lesz is az elvandorlok helyére potlas, a migracio nagy beilleszkedési terheket ro a tarsadalomra, jelentds tobbletkoltséggel jar. Ezt mibdl
finanszirozna ez az évtizedekig megszoritasokra kényszeriilé orszag?

Jo lenne, ha az esetleg fellelhetd tobbletforrasokat inkdbb arra forditanank, hogy itt tartsuk a sziikséges munkaer6t (és jarulékfizetdt), nem kotéllel, hanem
emberibb bérekkel. Nem gondoljuk, hogy az ,,Ubi bene, ibi patria" elve jellemezheti az Eurdpai Unid orszagait. Gyanus, hogy ez a szemlélet csak a gazdagabb,
magasabb bérli, képzett munkaerdhiannyal kiizd6 orszadgok érdekeit szolgalna.
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Mindenesetre a nyugdijreform halogatasara nincs id6. Miel6bb célszerli nekifogni, hiszen a demografiai trendek valtoztatasa komoly iddigénnyel jar. De
lehetséges!

Botos Jozsef egyetemi docens, a Orszagos Tarsadalombiztositasi Foigazgatosag korabbi foigazgatdja, Botos Katalin egyetemi tanar, a Pénziigyi Szemle
szerkesztobizottsagi tagja.
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